

*А.Г. Нуриев**

О МЕСТЕ НОТАРИАЛЬНОГО ПРАВА В СИСТЕМЕ ОТРАСЛЕЙ РОССИЙСКОГО ПРАВА

На сегодняшний день правовые реалии таковы, что не определено место нотариального права в системе отраслей российского права. В данной работе мы попытаемся привести несколько точек зрения на указанную проблему.

Рассмотрим существующие на сегодняшний день отношения к отрасли нотариального права.

В первую группу можно выделить тех авторов, которые признают существование одноименной отрасли законодательства, без существования соответствующей отрасли права. Так, Н.А. Гущина пишет: «Первичным звеном системы права является норма права, а нормативно-правовые акты отраслей права служат структурным материалом, из которого складывается конкретная отрасль законодательства. При сформированной отрасли права отрасль законодательства может не сложиться (например, право социального обеспечения, предпринимательское право). Подобное положение обусловлено тем, что правовой материал отрасли права не кодифицирован, а действующие в определенной сфере нормативные правовые акты не унифицированы, рассредоточены по различным правовым источникам. Возможна и обратная ситуация, когда отрасль законодательства существует без отрасли права (например, *законодательство о нотариате*, таможенное). Следовательно, с одной стороны, система права способна обеспечить построение системы законодательства, с другой – состояние системы законодательства свидетельствует о степени развитости системы права» [2.С.202]. Интересной в этой связи представляется позиция Ю.А. Тихомирова, отмечающего, что «допускается по-прежнему смешение права и закона, хотя, казалось бы, данная проблема получила глубокую и всестороннюю разработку в истории и современной научной литературе».

Как и прежде, принятие одного – двух законов нередко дает повод признать появление соответствующей отрасли права... Принят *закон о нотариате – есть и нотариальное право...* Подобное отождествление упрощает и вульгаризирует представления о праве и законе, но первое как явление и понятие богаче и шире второго. Оно отражает и правовые теории и концепции, и правосознание, и правовые нормы и акты. Не следует скороспелым законам поспешно присваивать ранг права, а отрасли законодательства механически объявлять отраслями права. Авторские амбиции разработчиков, ученых и депутатов не могут служить для этого серьезным основанием [7.С.18-19]».

* © Нуриев А.Г., 2006.

Нуриев Анас Гаптараулович – кафедра гражданского и предпринимательского права ГОУ ВПО «Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина»

Исходя из позиции данных авторов отметим, «строение законодательства потому и может быть охарактеризовано как система (и потому в нем может быть установлена структура), что оно является внешним выражением объективно существующей структуры права [1.С.60]».

Следующая группа ученых-юристов нотариальное право рассматривают как комплексную отрасль права. В частности, В.В. Ярков нотариальное право относит к числу комплексных отраслей права, объединяющих в себе нормы самой различной отраслевой принадлежности, как материально-правовые, так и организационные и процедурно-процессуальные [5.С.33]. Аналогичной точке зрения придерживаются Л.В. Щенникова и Г.Г. Черемных. И.Г. Черемных, определяя нотариальное право как комплексную отрасль [8.С.35; 4.С.133].

Можно также выделить позицию С. Смирного, относящего нотариальное право к самостоятельной отрасли российского права. В подтверждении своих слов автор указывает, что «самостоятельность» нотариального права обосновывается предметом и методом правового регулирования, при этом под предметом нотариального права понимается сформировавшаяся обособленная группа общественных отношений по поводу нотариальной деятельности, а специфический метод образует сочетание дозволения, запрещения, позитивного связывания либо сочетание позитивного связывания, дозволения, запрещения. На основе проведенного анализа автор делает вывод, что нотариальное право – это самостоятельная отрасль системы российского права, которая представляет собой совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения по поводу нотариальной деятельности, с присущими ей методами, основанная на определенных правовых принципах и обладающая самостоятельными источниками права [6.С.39].

Позиции данных авторов строятся на представлении структуры права, разграничитывающей отрасли права на основные, выражающие главную структуру права, и комплексные, выступающие вторичными образованиями.

В заключение хочется привести мнение В.П. Мозолина: «Понятие отрасли права стало настолько девальвированным, что им по существу невозмож но пользоваться в практических целях (в области законодательства, право-применимой деятельности), поэтому оно не должно применяться при построении современной системы российского права» [3.С.107-108].

Библиографический список

1. Алексеев, С.С. Структура советского права / С.С. Алексеев. – М., 1975.
2. Гущина, Н.А. Система права и система законодательства: соотношение и некоторые перспективы / Н.А. Гущина // Правоведение. – 2003. – № 5.
3. Мозолин, В.П. Система российского права: доклад на Всероссийской конференции 14 ноября 2001 года / В.П. Мозолин // Государство и право. – 2003. – № 1.
4. Нотариальное право РФ: учебник / под ред. Г.Г. Черемных, И.Г. Черемных. – М., 2004.
5. Нотариальное право России: учебник / под ред. В.В. Яркова. – М., 2003.

6. Смирнов, С. Нотариальное право – самостоятельная отрасль / С. Смирнов // Законность. – 2005. – № 12.
7. Тихомиров, Ю.А.. Общая концепция развития российского законодательства / Ю.А. Тихомиров // Журнал российского права. – 1999. – № 1.
8. Щенникова, Л.В. Законодательство о нотариате в России: проблемы и решения / Л.В. Щенникова. // Журнал российского права. – 2005. – № 5.

A.G. Nuriev

THE PLACE OF NOTARIES LAW IN THE RUSSIAN LAW SYSTEM

Today, the legal reality is that, that not define the place of notaries law in the system of Russian law. In this article we speak about some point of view about this problem.